



不以山海为远 中国巴西携手前行

这是一次跨越山海的握手。12日至15日，巴西总统卢拉对中国进行国事访问。14日下午，国家主席习近平在人民大会堂同卢拉总统举行会谈。

中国和巴西分别是东西半球最大的发展中国家和重要新兴市场国家，两国关系的全局性、战略性、全球性影响日益突出。在元首外交引领下，中国和巴西将携手开辟新时代中巴关系新未来，给两国人民带来更多福祉，为地区乃至世界的和平稳定和繁荣发展作出积极贡献。

友谊如葡萄酒，“越久越好”

卢拉总统是中国人民的老朋友，先前多次来到中国，长期关心和支持中巴友好事业。这次访问是卢拉1月就任巴西总统以来首次访问美洲之外的国家。中国驻巴西大使祝青桥说：“这反映出双方对在新的历史条件下深化中巴关系的高度重视。”

进入新时代以来，习近平主席同巴西领导人互动频密。2014年7月，习近平主席出席在巴西举行的金砖国家领导人第六次会晤；中国—拉美和加勒比国家领导人会晤，并对巴西进行国事访问。2019年11月，习近平主席来到巴西首都巴西利亚，出席金砖国家领导人第十一次会晤。

“友谊就像葡萄酒一样，时间越久越好。”这是2014年7月习近平主席在巴西国会发表演讲时引用的巴西谚语。卢拉总统

13日在上海出席新开发银行新任行长、巴西前总统罗塞夫女士就职典礼时，再次引用这句谚语，以此表达对巴中关系的珍视和对金砖国家不断深化合作的高度评价。

近年来，国际格局深刻演变，中巴关系已超越双边范畴，具有重要全球性影响，双方在联合国、世贸组织、金砖国家、二十国集团等多边框架内有着密切沟通协调。

在同卢拉总统会谈时，习近平主席指出，面对世界百年未有之大变局，中巴要站在历史正确一边，践行真正的多边主义，弘扬全人类共同价值，推动全球治理体系朝着

更加公正合理的方向发展，切实维护好广大发展中国家共同利益和国际公平正义，携手构建人类命运共同体。

卢拉总统表示，巴中在很多重大国际问题上拥有共识和共同利益，双方都捍卫多边主义和国际公平正义。他还说，巴方愿同中方为推动发展中国家摆脱不公平规则束缚、实现更加公平平衡发展作出贡献。

“对华出口创下了新纪录”

在巴西里约热内卢州阿苏港，靠泊着中远海运的“远鹏洋”号超大油轮，正准备把巴西南部原油运往亚洲。

阿苏港港务局长维尼修斯·帕特尔说，自港口2014年运营以来，向中国出口石油、铁矿石等，一直是他们最主要的业务之一。“去年，我们又与中国公司签订了新合同，对华出口创下了新纪录。”

在巴西传统的集装箱码头——圣保罗州桑托斯港、圣卡塔琳娜州伊塔雅伊港和巴拉纳州巴拉纳瓜港，巴西大豆、纸浆、玉米等货物每天大量出港。与此同时，中国的机械设备、纺织品、钢材等商品不断进港。

船来船往、吞吐繁忙的景象，见证着两国贸易往来的蓬勃发展。

巴西是首个对华贸易突破千亿美元的拉美国家，是中国在拉美最大的贸易伙伴和主要投资对象国。中国连续14年成为巴西的第一大贸易伙伴。

目前，华为提供技术支持的5G网络已经覆盖巴西大部分地区；比亚迪的纯电动大巴、纯电动出租车行驶在巴西城市街道上，以绿色交通解决方案促进城市可持续发展；中国国家电力投资集团有限公司参与的阿苏港天然气综合体（GNA）一期项目发电量足以满足600万户当地家庭的用电需求，为巴西能源转型、电力清洁发展作出贡献……

14日的会谈后，两国元首共同见证签署贸易投资、数字经济、科技创新、信息通信、减贫、检疫、航天等领域多项双边合作文件。两国将在诸多领域不断打造新的增长

点，共同推动更高质量、更宽领域、更加惠民的合作。

“我的梦想一个个都实现了”

在巴西北部托坎廷斯州的马利亚迪尼亚村，丛林密布，交通阻塞。2021年以来，随着一家水果加工厂的正式运营，村民的生活逐渐有了变化。

“我有了工作，用自己挣的钱添置了沙发和冰箱，给房子外墙刷了水泥，家里通了网络。我现在学会了上网联系业务、采购和推销。”在水果加工厂工作的村民马莱娜兴奋地说，“我的梦想一个个都实现了。”

这家水果加工厂由中国国家电网巴西控股公司（国网巴控）资助兴建。公司环境、社会和企业治理协调人安妮·德阿莫林说，在建设水电站项目期间，建设人员帮助村民建起了这座水果加工厂，还对他们进行水果采摘培训。

2021年初，工厂获得营业许可，同年8月正式投入运营。目前，加工厂已向不少酒店供货，还与巴西国家供电公司签了约，将供货渠道扩展到公立学校，有力带动当地经济发展。

中海油巴西公司资助贫困社区儿童参加军乐团；三峡巴西公司在当地南部山区展开草莓种植和销售培训……众多中资企业了解当地民情，积极履行社会责任，收获巴西民众的好评和信赖，为两国共同发展、民心相通书写一段段佳话。

当前，中国和巴西均处于关键发展阶段。中国正在推动高质量发展和高水平对外开放，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。巴西政府正积极推进“再工业化”，促进经济发展转型升级，为推动国家现代化建设而努力。

在同卢拉总统会谈时，习近平主席强调，中方愿积极探讨共建“一带一路”同巴西“再工业化”战略对接。卢拉总统表示，相信巴中深化扩大合作将有助于巴“再工业化”进程，有助于解决脱贫等问题，更好

造福人民。

相通的理念、共同的追求让中巴两国不断加强战略对接，挖掘合作潜力，创新合作模式，一同推进发展中国家追求现代化的历史进程。

“这是两种文化的邂逅”

五星红旗、兔子灯笼、剪纸窗花、中国娃娃……这些中国元素通过视频投射在巴西东北部城市累西腓的古老建筑上。

2023年春节前夕，上千名巴西民众在累西腓地标——零点广场上观看了精彩的歌舞表演和灯光秀，共同迎接中国农历新年的到来。

累西腓是巴西历史上著名的港口城市。去年9月，累西腓市议会通过法案，将中国春节纳入该市官方日历。市议员茜达·佩德罗萨感慨：“用我们的古老建筑来展示中国的灯光秀，这是两种文化的邂逅。多么美好！”

而到了今年的元宵节，在巴西南部城市伊瓜苏，88米高的摩天轮披上中国红，一艘挂有红灯笼和中国结的游轮在巴拉那河中徐徐前行。中巴两国嘉宾和当地华侨华人举杯相庆，共品元宵。不久后，伊瓜苏市也将中国春节纳入官方日历。

相知相交谱华章。如今，中国文化被越来越多巴西人认识和了解，两国高校、智库、媒体、艺术团体间的交流合作日益丰富。中国在巴西建有14所孔子学院和孔子课堂，数量居拉美国家之首。一些巴西公立学校将中文教育纳入体系，里约热内卢州已开设两所葡中双语学校，三所公立学校提供免费中文教育，任教的大多是本土教师。

“我相信，巴中关系的未来必将更加美好。”在同习近平主席会谈时，卢拉总统这样说道。志合者，不以山海为远。在元首外交引领下，两国关系发展必将开启新的绚丽篇章，在携手推动构建人类命运共同体的征程上，为世界和平与发展作出新的更大贡献。

据新华社电

第三届中国国际消费品博览会15日在海南闭幕。博览会中外客商云集，在展览面积、品牌数量等指标上更胜往届。涌动的人流、踊跃的展商、热络的洽谈，尽显消博会的高人气，世界从中感受到中国经济强劲复苏的暖意，体会到中国同世界共享机遇的诚意。

消博会的高人气来自中国消费回暖的增长效应。消费是驱动经济增长的关键引擎，紧扣消费主题的消博会是世界观察中国经济的窗口。中国是全球第二大消费市场、第二大进口市场。今年以来，中国着力扩大国内需求，把恢复和扩大消费摆在优先位置，消费市场加速回暖。前两个月社会消费品零售总额同比增长3.5%，3月份中国非制造业商务活动指数为58.2%，为近年高点。《华尔街日报》评论说，这对全球经济来说是一个积极信号。高盛全球投资研究部发布的报告预测，到2023年年底，中国内需的全面复苏将推动全球GDP增长约1%。这一增长动力还将延续至2024年。规模更大、国际参与度不断提升的消博会，将进一步助力消费复苏，为各家企业共享中国市场、各国精品销往全球创造更多商机。

消博会的高人气来自中国消费升级的活力效应。中国是新兴的中高端市场，第三届消博会更加突出“优质”，处处涌动着智能、健康、绿色的新潮流。中国人均GDP已突破1.2万亿美元，中等收入群体规模不断扩大，居民消费能力处于提升阶段，消费新业态新模式不断涌现，释放出强劲的新动能。数据显示，2022年中国网上零售额达13.8万亿元，居世界第一位。本届消博会吸引了60多个国家和地区的3000余个知名品牌参展、近30家世界500强或行业龙头企业全球CEO线下参会。本届消博会主宾国意大利带来超过140个品牌联袂参展。意大利高档商品生产商联合会总经理斯特凡尼娅·拉扎罗尼指出，中国高端消费市场规模庞大、增长迅速，“参加消博会是拓展中国市场的绝佳机会”。日本、韩国、澳大利亚、泰国等《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）成员国的企业应约而来。国际展区格外热闹，国内展区也是人头攒动，大批国货品牌和老字号持续“上新”，浓浓的中国元素吸引观众驻足。

消博会的高人气来自中国消费多元的创新效应。突出科技创新一直是消博会的鲜明特色。本届消博会上，300多个品牌发布超过1000款新品，各类“首发”“首秀”目不暇接，新品发布舞台几乎“全天无空档”。从四肢灵活、能扫地会做饭的人形机器人，到可识别气味、能走路爬坡的AI巡检“机器狗”……众多“黑科技”产品赚足眼球。这些引领消费升级趋势的精品优品进入市场，将进一步优化消费供给、丰富消费选择，更好满足消费者品质化、多样化的消费需求。新西兰中国国际贸易促进委员会会长和志耘认为，中国消费者处在技术更迭、多元变化与新消费行为层出不穷的前沿市场，“未来十年，中国对全球消费增长的贡献将居于领先地位”。

消博会的高人气还来自海南自贸港的开放效应。本届消博会上，离岛免税、“零关税”等海南自贸港元素热度持续上升，不少参展商在展示之余，也不忘关注展馆之外，寻求更多新机遇。海南自贸港政策优势正吸引越来越多全球商家落户扎根南海之滨，新加坡丰益国际集团、凯德集团、樟宜机场集团等企业纷纷来海南对接合作项目。可以说，消博会是中国不断扩大开放的有力见证，也是海南自贸港建设蓬勃兴起的生动注脚。

以消费为桥促国内国际资源融合，以展会为媒联通中国和世界，中国持续搭建国际展示交易平台，在世界经济增长承压的当下，为促进国际商品和服务的供需对接、增进各国贸易往来发挥了重要作用。“消博之约”，汇全球、惠世界。

新华社北京4月15日电

这届消博会的高人气从何而来

也门换俘

4月14日，在也门亚丁机场，人们迎接乘坐红十字国际委员会包机抵达的获释者。

也门冲突双方4月14日开始为期三天的换俘，将交换总计近900名被俘人员，为2020年以来人数最多的一次换俘。此次换俘由联合国推动促成。依据双方达成的协议，胡塞武装将释放包括沙特阿拉伯籍人员在内的约180人，也门政府和多国联军方面释放700余人。

新华社



央行：保持信贷合理增长节奏平稳

《中国证券报》15日刊发文章《央行：保持信贷合理增长节奏平稳》。文章称，中国人民银行网站4月14日消息，中国人民银行货币政策委员会4月7日召开的2023年第一季度例会指出，进一步疏通货币政策传导机制，保持流动性合理充裕，保持信贷合理增长、节奏平稳，保持货币供应量和社会融资规模增速同

名义经济增速基本匹配。用好政策性开发性金融工具，重点发力支持和带动基础设施建设，促进政府投资带动民间投资。在国内粮食稳产增产、能源市场平稳运行的有利条件下，保持物价水平基本稳定。

民生银行首席经济学家温彬表示，应保持贷款平稳增长，避免“大开大合”。同时，为避免“大水漫灌”，防止资金空转，提升资金使用效率，后续需要对信贷投放总量和节奏进行适当控制。

会议指出，结构性货币政策工具要坚持“聚焦重点、合理适度、有进有退”，延续实施碳减排支持工具等三项货币政策工具，继续加大对普惠金融、绿色发展、科技创新、基础设施建设等国民经济重点领域和薄弱环节的支持力度，综合施策支持区域协调发展。

深化金融供给侧结构性改革，引导大银行服务重心下沉，推动中小银行聚焦主业，支持银行补充资本，共同维护金融市场的稳定发展。完善市场化利率形成和传导

机制，优化央行政策利率体系，发挥存款利率市场化调整机制重要作用，发挥贷款市场报价利率改革效能和指导作用，推动企业综合融资成本和个人消费信贷成本稳中有降。深化汇率市场化改革，增强人民币汇率弹性，引导企业和金融机构坚持“风险中性”理念，优化预期管理，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。构建金融有效支持实体经济的体制机制，完善金融支持科技创新体系，引导金融机构增加制造业中长期贷款，支持加快建设现代化产业体系，努力做到金融对民营企业的支持与民营企业对经济社会发展的贡献相适应。

以促进实现碳达峰、碳中和为目标完善绿色金融体系。优化大宗消费品和社会服务领域消费金融服务，继续加大对企业的支持力度，促进房地产市场销售回升。”他说。

会议强调，坚持“两个毫不动摇”，打好宏观政策、扩大需求、改革创新和防范化解风险组合拳，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，进一步加强部门间政策协调，充分发挥货币信贷政策效能，兼顾好内部均衡和外部均衡，统筹金融支持实体经济与防风险，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

新华社北京4月15日电

住房需求，加快完善住房租赁金融政策体系，推动房地产业向新发展模式平稳过渡。引导平台企业金融业务规范健康发展，提升平台企业金融活动常态化监管水平。推进金融高水平双向开放，提高开放条件下经济金融管理能力和防控风险能力。

中国国际经济交流中心副理事长王一鸣认为，金融部门在供给端加大对优质头部房地产企业的融资支持十分必要。“要因城施策，支持刚性和改善性住房需求，促进房地产市场销售回升。”他说。

会议强调，坚持“两个毫不动摇”，打好宏观政策、扩大需求、改革创新和防范化解风险组合拳，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，进一步加强部门间政策协调，充分发挥货币信贷政策效能，兼顾好内部均衡和外部均衡，统筹金融支持实体经济与防风险，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

新华社北京4月15日电

统筹维护和塑造国家安全

